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В статті визначено рівні фінансових показників та рівні 
неплатоспроможності підприємств металургійної галузі за визначеними 
показниками. Побудовано моделі ідентифікації рівнів неплатоспроможності 
підприємств металургійної галузі України. 

В статье определены уровни финансовых показателей и уровни 
неплатежеспособности предприятий металлургической отрасли по 
определенным показателям. Построены модели идентификации уровней 
неплатежеспособности предприятий металлургической отрасли  Украины. 

In the article the levels of financial indicators and levels of enterprises’ 
insolvency in a steel industry are determined. The identification models of levels of 
enterprises’ insolvency in a steel industry of Ukraine are developed. 
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ВСТУП 
Проблемою функціонування підприємств 

металургійної галузі в Україні є значний рівень 
неплатоспроможності, низький фінансовий потенціал 
та негативна його динаміка, що виражається в 
зниженні значень показників оборотності активів, 
оборотності основних засобів, коефіцієнтів поточної 
та швидкої ліквідності, коефіцієнта Бівера, показника 
відношення чистих активів до зареєстрованого 
капіталу, рентабельності продаж та чистої 
рентабельності реалізованої продукції, погіршенні 
стану зовнішнього середовища як джерела мобілізації 
фінансових ресурсів за рахунок зовнішніх джерел. 

Дослідженням проблеми діагностики 
неплатоспроможності підприємств займалися ряд 
вчених, серед яких варто виділити М. Білошкур-
ського [1], І. Благуна [2], І. Бланка [3], О. Бондар [4], 
В. Домбровського [5], М. Кизима [2], Т. Клебанову 
[4], Ю. Копчака [2], А. Матвійчука [6], О. Пластуна 
[5], О. Раєвневу [4], О. Терещенка [7] та ін. Проте, 
існуючі економіко-статистичні методики зводяться до 
оцінки ймовірності банкрутства підприємства як 
одного з рівнів неплатоспроможності, а проблемним 
аспектом оцінки неплатоспроможності підприємств 
за аналітичними методиками є можливість отримання 
виключно якісних висновків. Крім цього, дані 
висновки дають загальне уявлення про досліджуване 
явище без порівняння з еталонним станом у зв’язку з 
відсутністю чітких нормативних значень показників.  

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні рівнів 
фінансових показників та рівнів неплатоспромож-

ності підприємств металургійної галузі в Україні за 
визначеними показниками, як основи превентивної 
діагностики неплатоспроможності підприємств. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
При проведенні дослідження використано нейро-

нечіткі технології, які, на відміну від традиційних 
методів, дають змогу моделювати складні економічні 
процеси, коли немає формалізованої математичної 
моделі, яка б описувала поведінку системи [6, 8, 9]. 
Основані на пошуку прихованих закономірностей, 
нейро-нечіткі технології дозволяють виявити 
нелінійні залежності вхідних та вихідних даних, а 
отже, підвищити якість діагностики. До інших 
переваг нечітких множин при моделюванні 
економічних систем можна віднести: можливість 
оперувати вхідними даними, заданими нечітко та 
можливість нечіткої формалізації критеріїв оцінки і 
порівняння. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Визначення рівнів неплатоспроможності металур-

гійних підприємств, з використанням нечітких 
множин, здійснюється на основі показників-
репрезентантів внутрішніх факторів неплатоспро-
можності підприємств: коефіцієнта поточної 
ліквідності, оборотності активів, рентабельності 
продаж, чистої рентабельності реалізованої продукції 
та показника відношення чистих активів до 
зареєстрованого капіталу, статистична значимість 
яких підтверджена результатами проведення 
дискримінантного аналізу неплатоспроможності 
підприємств металургійної галузі України [10]. 
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З метою забезпечення виконання умови 
статистичної однорідності вибірки, визначення 
вузлових точок для побудови рівнів буде 
здійснюватися на основі кількісних оцінок показників 
неплатоспроможності за аналогічними підприєм-
ствами металургійної галузі за період 2001-2014 рр. з 
використанням тринарної шкали. В якості функції 
належності до нечіткої підмножини для всіх 
показників неплатоспроможності підприємств 
металургійної галузі обрано трапецієвидну – 
найбільш поширену функцію, яка відображає зону 
повної впевненості в класифікації, та проміжки 

невизначеності, коли не можна дати точної оцінки 
стосовно віднесення значення показника до певної 
терм-множини значень [8, 9]. 

Загальний вигляд процесу визначення рівнів 
неплатоспроможності підприємств металургійної 
галузі з використанням методу нечітких множин в 
середовищі ППП Matlab [9] представлений на рис. 1. 

Результати визначення рівнів показників 
неплатоспроможності підприємств металургійної 
галузі з використанням методу нечітких множин 
представлені на рис. 2. 

 

 
Рис. 1. Процес визначення рівнів неплатоспроможності підприємств металургійної галузі України 

 
Рис. 2. Класифікація рівнів показників неплатоспроможності підприємств металургійної галузі 

 
Визначення зон 100% оціночної впевненості у 

віднесенні показників до високого рівня здійснено, 
виходячи із мінімального значення показників для 

вибіркової сукупності металургійних підприємств за 
2001-2014 рр., віднесених згідно «Методичних 
рекомендацій щодо виявлення ознак 
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неплатоспроможності підприємства та ознак дій з 
приховування банкрутства, фіктивного банкрутства 
чи доведення до банкрутства» [11] до класу 
платоспроможних – підприємств, що мають найвищі 
рівні всіх показників платоспроможності та 
характеризуються здатністю в будь який момент 
розрахуватися за своїми зобов’язаннями.  

Порівняно з визначенням діапазону значень для 
показників з високим рівнем, межі низького рівня є 
більш «розмиті» та визначаються на основі 
показників підприємств з надкритичною та 
ліквідаційною неплатоспроможністю, що 
пояснюється великою схожістю значень показників 
цих 2-х класів з найнижчим рівнем 
платоспроможності. Для визначення низького рівня 
показників використання мінімальних та 
максимальних значень відповідних показників для 
підприємств з надкритичною та ліквідаційною 
неплатоспроможністю є недоцільним, оскільки 
використання мінімальних значень призведе до 
завищення рівня фактичної платоспроможності 
підприємств, а використання максимальних – до 

високої помилки класифікації, зміщеної на користь 
надкритичної та ліквідаційної неплатоспроможності, 
тому зони 100% оціночної впевненості у віднесенні 
показників до низького рівня визначено на основі 
середніх значень показників підприємств з 
надкритичною та ліквідаційною неплато-
спроможністю. 

Значення коефіцієнта оборотності активів 
підприємств металургійної галузі за 2001-2014 рр. 
коливається в межах [0; 7,68], проте можуть 
зустрічатися спостереження, для яких значення 
даного показника перевищує 7,68, тому діапазоном 
коливань коефіцієнта оборотності активів визначено 
інтервал [0; +∞]. Оскільки найнижчий рівень 
коефіцієнта оборотності активів мають підприємства, 
що знаходяться на стадії банкрутства чи ліквідації, 
коли припиняється виробнича діяльність або 
зводиться до мінімуму, для яких середнє значення 
коефіцієнта складає 0,36, із 100% впевненістю можна 
стверджувати, що низький рівень показника для 
підприємств металургійної галузі знаходиться в 
інтервалі [0; 0,36] (рис. 3). 

 
Рис. 3. Класифікація рівнів коефіцієнта оборотності активів підприємств металургійної галузі 

 
Оскільки, високий рівень коефіцієнта оборотності 

активів мають підприємства, що відносяться до класу 
платоспроможних, для яких мінімальне значення 
даного показника за досліджуваний період становить 
1,15, тому зоною повної впевненості у віднесенні 
показника до високого рівня є діапазон [1,15; +∞]. 
Середній рівень коефіцієнта характеризується 
проміжними значеннями, при чому верхньою межею 
зони повної впевненості є значення коефіцієнта 1, що 
характеризує стан підприємства, для якого віддача від 
використання активів підприємства покриває їх 
вартість, а зростання коефіцієнта оборотності активів 
понад 1 свідчить про ефективність діяльності 
підприємства.  

Для показника рентабельності продаж середнє 
значення коефіцієнта для підприємств з 
надкритичною та ліквідаційною неплатоспромож-
ністю становить -0,56, з огляду на це, низький рівень 

коефіцієнта рентабельності продаж мають підприєм-
ства із значенням показника [-∞; -0,56] (рис. 4). 

Виходячи із мінімального значення коефіцієнта 
рентабельності продаж для платоспроможних 
підприємств було визначено високий рівень 
показника: [0,24; +∞]. Середнім рівнем 
досліджуваного коефіцієнта характеризуються 
підприємства із значенням показника [-0,38; 0,08]. 

Важливу роль при діагностиці неплато-
спроможності підприємства відіграє показник чистої 
рентабельності реалізованої продукції, в основі 
розрахунку якого лежать показники прибутковості 
діяльності, що характеризує ефективність політики 
продаж та ефективність діяльності підприємства в 
цілому. Результати визначення рівнів даного 
показника наведено на рис. 5. 
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Рис. 4. Класифікація рівнів коефіцієнта рентабельності продаж підприємств металургійної галузі 

 
Рис. 5. Класифікація рівнів коефіцієнта чистої рентабельності реалізованої продукції підприємств 

металургійної галузі 

 
Для коефіцієнта чистої рентабельності продаж, 

значення якого знаходяться в інтервалі [-∞; +∞], 
діапазон значень [-∞; -0,89] характеризує низький 
його рівень; середній рівень показника забезпечує 
значення [-0,68; -0,15]; високий – [0,02; +∞]. 

Значення показника відношення чистих активів до 
зареєстрованого капіталу підприємства знаходяться в 
інтервалі [-∞; +∞]. Від’ємне значення показника 
зумовлене від’ємною величиною власного капіталу, 
що, відповідно до Цивільного кодексу України [12], 

вимагає ліквідації підприємства, оскільки за даних 
умов неможливе зменшення зареєстрованого капіталу 
до мінімально допустимого для акціонерного 
товариства рівня, при якому чисті активи 
дорівнюватимуть зареєстрованому капіталу. З огляду 
на зазначене, значення розглянутого показника в 
діапазоні [-∞; 0] однозначно свідчить про низький 
його рівень (рис. 6) та ліквідаційну неплатоспро-
можність підприємства. 

 
Рис. 6. Класифікація рівнів показника відношення чистих активів до  зареєстрованого капіталу 

підприємств металургійної галузі 
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Високі значення показника відношення чистих 
активів до  зареєстрованого капіталу підприємств 
металургійної галузі визначено на рівні, вищому за 
мінімальне значення показника платоспроможних 
підприємств металургійної галузі за 2001-2014 рр.: 
[9,73; +∞]. Оскільки, значенням показника, що 
забезпечує нормальне функціонування підприємства 
є 1, за якого величина чистих активів дорівнює 
зареєстрованому капіталу, мінімальне значення 
показника, яке зі 100% впевненістю відноситься до 
середнього рівня, становить 1, а інтервал середніх 
значень – [1; 8,75]. 

Важливість використання показника поточної 
ліквідності для діагностики фінансової 
неплатоспроможності підприємств зумовлена прямим 
відношення даного показника до платоспроможності, 
який характеризує можливість погашення поточних 
зобов’язань підприємства за рахунок реалізації 
оборотних активів. Класифікація рівнів коефіцієнта 

поточної ліквідності підприємств металургійної 
галузі представлена на рис. 7. 

В результаті класифікації рівнів коефіцієнта 
поточної ліквідності визначено, що нормативні 
значення, зазначені в методичних рекомендаціях [11], 
для підприємств металургійної галузі відносяться до 
середнього рівня показника [1; 1,64]. Низький рівень 
формують значення показників [0; 0,66], високий – 
[2; +∞]. 

В якості вихідної змінної побудованої, з 
використанням технології нечітких множин, моделі 
виступає рівень платоспроможності підприємств 
металургійної галузі: платоспроможність, поточна 
неплатоспроможність, критична, надкритична та 
ліквідаційна неплатоспроможність. 

В ролі функції належності використано 
стандартний п’ятирівневий 01-класифікатор (рис. 8) 
[8]. 

 

 
Рис. 7. Класифікація рівнів коефіцієнта поточної ліквідності підприємств металургійної галузі 

 
Рис. 8. Класифікація рівнів платоспроможності підприємств металургійної галузі 

 
Використання п’ятирівневого нечіткого 01-

класифікатора для визначення рівнів платоспро-
можності підприємств металургійної галузі 
зумовлене його перевагами, до яких слід віднести: 

універсальний характер – можливість використання 
для класифікації всіх показників, значення яких 
знаходиться в діапазоні [0; 1], максимальна 
достовірність проведення асоціації між якісною і 
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кількісною оцінками показника, про який невідомо 
нічого, крім того, що він може приймати будь-які 
значення в межах 01-носія [8, 9]. Крім цього, 
зручність використання обраного класифікатора при 
діагностиці неплатоспроможності підприємств 
полягає в можливості зіставлення результатів, 
отриманих на основі використання нечітких множин, 
із ймовірністю припинення діяльності підприємства в 
результаті його неплатоспроможності шляхом 
знаходження різниці між еталонним значенням – 1 та 

розрахованим значенням інтегрального показника 
платоспроможності, що лежить в діапазоні [0;1].  

Формування набору правил, за якими визнача-
ється рівень неплатоспроможності підприємств мета-
лургійної галузі здійснено на основі статистичних 
спостережень значень показників неплатоспро-
можності підприємств металургійної галузі в Україні 
за 2001-2014 рр. з використанням положень 
нормативно-правових актів [11, 12]. Результати 
формування набору правил представлені на рис. 9. 

Платоспроможність
Якщо значення КОА високе, значення КРП високе, значення КЧРП

високе, значення IЧА/ЗК високе, значення КПЛ високе, то 
підприємство є платоспроможним

Поточна 
неплатоспроможність

Критична 
неплатоспроможність

Надкритична 
неплатоспроможність

Ліквідаційна 
неплатоспроможність

Рівні платоспроможності Правила класифікації 

Якщо значення КОА середнє, значення КРП високе, значення 
КЧРП середнє, значення IЧА/ЗК середнє, значення КПЛ середнє, то 
підприємство має поточну неплатоспроможність

Якщо значення КОА середнє, значення КРП середнє, значення 
КЧРП середнє, значення IЧА/ЗК середнє, значення КПЛ середнє, то 
підприємство має критичну неплатоспроможність

Якщо значення КОА низьке, значення КРП низьке, значення КЧРП

низьке, значення IЧА/ЗК середнє, значення КПЛ низьке, то 
підприємство має надкритичну неплатоспроможність

Якщо значення КОА низьке, значення КРП низьке, значення КЧРП

низьке, значення IЧА/ЗК низьке, значення КПЛ низьке, то 
підприємство має ліквідаційну неплатоспроможність

 
Рис. 9. Правила класифікації з присвоєння підприємствам металургійної галузі рівнів 

неплатоспроможності 

 
Оскільки платоспроможність підприємства 

характеризується наявністю в достатній мірі 
ліквідних активів для покриття поточних зобов’язань, 
фінансовою незалежністю та наявністю джерел 
самофінансування, всі показники платоспроможності 
мають високий рівень: коефіцієнт поточної 
ліквідності, який відображає міру забезпечення 
поточних зобов’язань ліквідними активами; 
коефіцієнт оборотності активів, що характеризує 
здатність активів генерувати дохід підприємства; 
показники прибутковості продаж (рентабельності 
продаж та чистої рентабельності реалізованої 
продукції) – показники ефективності діяльності, що 
характеризують наявність джерел самофінансування 
для погашення зобов’язань; показник відношення 
чистих активів до зареєстрованого капіталу, що 
свідчить про наявність нерозподіленого прибутку та 
резервного капіталу, які, в разі необхідності, 
виступають джерелами погашення зобов’язань 
підприємства. 

Поточна неплатоспроможність – фінансовий стан 
підприємства, при якому існують неістотні проблеми 
з платоспроможністю, тому всі показники 
знаходяться на високому та середньому рівні. На 
основі аналізу показників платоспроможності 
підприємств металургійної галузі, що ввійшли до 
вибіркової сукупності, визначено, що стан поточної 
неплатоспроможності підприємств галузі 

характеризується середнім рівнем коефіцієнта 
оборотності активів, чистої рентабельності продаж, 
поточної ліквідності, показника відношення чистих 
активів до зареєстрованого капіталу та високим 
рівнем рентабельності продаж. 

До класу підприємств з критичною 
неплатоспроможність, що характеризуються 
наявністю ознак поточної неплатоспроможності 
протягом 3-х місяців, ввійшли підприємства із 
середнім рівнем показників неплатоспроможності. 

Підприємства, віднесені до класу надкритичної 
неплатоспроможності, відображають фінансовий 
стан, при якому відновлення платоспроможності 
підприємства неможливе без судового втручання, 
проте існує можливість відновлення 
платоспроможності без введення ліквідаційної 
процедури. З огляду на це, показник відношення 
чистих активів до зареєстрованого капіталу, від’ємне 
значення якого є передумовою ліквідації 
підприємства, має середній рівень, що передбачає 
можливість відновлення платоспроможності, всі інші 
показники – низький рівень. 

Станом підприємства, при якому неможливим є 
відновлення платоспроможності підприємства та 
продовження його діяльності, є ліквідаційна 
неплатоспроможність, що характеризується низьким 
рівнем показників неплатоспроможності: 
коефіцієнтів оборотності активів, рентабельності 
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продаж, чистої рентабельності реалізованої 
продукції, поточної ліквідності та показника 
відношення чистих активів до зареєстрованого 
капіталу. 

Побудована на підґрунті нечіткої логіки модель 
визначення рівнів неплатоспроможності підприємств 
металургійної галузі була перевірена на 
підприємствах галузі. Так, відсоток правильної 
класифікації платоспроможних підприємств склав 
100%; підприємств з поточною неплатоспроможністю 
– 95,24%, помилка класифікації яких зумовлена 
віднесенням 4,76% підприємств до 
платоспроможних; підприємств з критичною 
неплатоспроможністю – 100%; підприємств з 
надкритичною неплатоспроможністю – 66%; 
підприємств з ліквідаційною неплатоспроможністю – 
100%. Низький відсоток правильної класифікації 
підприємств з надкритичною неплатоспроможністю 
зумовлений віднесенням підприємств ВАТ 
«Костянтинiвський металургiйний завод» та ВАТ 
«Макіївський металургійний комбінат», проти яких 
не порушено ліквідаційну процедуру, до підприємств 
з ліквідаційною неплатоспроможністю у зв’язку з 
від’ємними значеннями показника відношення 
чистих активів до зареєстрованого капіталу, що 
свідчить про високу ймовірність ліквідації даних 
підприємств в результаті їх неплатоспроможності. В 
цілому відсоток правильної класифікації підприємств 
металургійної галузі за рівнями неплатоспроможності 
становить 97,46%, що свідчить про адекватність 
побудованих моделей та можливість їх використання 
для визначення рівнів неплатоспроможності 
підприємств металургійної галузі України. 

ВИСНОВКИ 
В рамках удосконалення методичного 

забезпечення діагностики неплатоспроможності на 
підґрунті використання нечіткої логіки, визначено 
рівні показників неплатоспроможності для 
підприємств металургійної галузі, що враховують 
особливості країни та галузі господарювання. 
Визначення рівнів неплатоспроможності підприємств 
за розробленими моделями має особливе значення 
для проведення превентивної діагностики, оскільки 
дає змогу оперативної діагностики неплатоспро-
можності підприємств шляхом порівняння значень 
показників – індикаторів неплатоспроможності з їх 
нормативними значеннями, визначеними в результаті 
моделювання, а також комплексної оцінки шляхом 
віднесення підприємств до класу неплатоспромож-
ності на основі розроблених рівнів.  

Перевагами побудованих моделей, що 
виражаються в високій точності результатів 
діагностики, є те, що використання рівнів показників, 
а не абсолютних значень, дає змогу уникнути 
завищеної оцінки платоспроможності, що виникає в 
результаті понадвисокого рівня одного чи декількох 

показників, які математично компенсують низький 
рівень інших показників. Перспективами подальших 
досліджень в даному напрямку є моделювання 
фінансового потенціалу відновлення платоспромож-
ності металургійних підприємств. 
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